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Notulen van de vergadering van de Ministerraad op 24 juni 1957
*'s Morgens te 10 uur aangevangen en 's middags voortgezet, Trêveszaal.

Aanwezig: De Minister-President Drees en de Ministers Algera, Cals, Helders, Hofstra,
Klompé, Mansholt, Samkalden (bij de punten 2 t/m 8), Staf, Struycken, Suurhoff, Witte en
Zijlstra (afwezig is Minister Luns).

Voorts bij punt 21 Staatssecretaris Höppener.
Secretaris: J. Middelburg.

- - -

3. Buitenlands beleid
- - -
c. Bezoek van Minister Staf aan Nieuw-Guinea en Australië
Minister Staf deelt mede, dat zijn bezoek aan Australië toch wel iets meer is geweest dan een
beleefdheidsbezoek. Wat de defensie betreft heeft Australië de Engelse wapens losgelaten en is
overgegaan op Amerikaanse wapens, wat voor samenwerking met Nederland ten aanzien van
Nieuw-Guinea niet onbelangrijk is. Opmerkelijk was, dat overal een vriendelijke stemming ten
aanzien van Nederland bestond. In leidende kringen zowel van de Regering als van de oppositie
stond men duidelijk op het standpunt, dat het aan de orde stellen van de kwestie Nieuw-Guinea
moet ophouden. Overigens hield men geen rekening meer met een positieve rol van Indonesië bij
een eventuele aanval op Australië, maar men zag nu duidelijk de betekenis van Nieuw-Guinea en
Noord-Australië in dit verband. De Australische ambtenaren, met wie spreker heeft gesproken,
gingen in dit opzicht nog verder dan de Ministers. Zij wilden tot afspraken en overeenkomsten
hieromtrent komen. Spreker heeft gezegd, dat dat bij zijn bezoek nog niet mogelijk was, maar dat
men hierop door kon werken. Men achtte een nauwer contact noodzakelijk en meende, dat het
contact tussen de twee delen van Nieuw-Guinea wel heel formeel was. Spreker heeft daarom in
overweging gegeven, dat Australische militairen op doorreis naar Malakka eens in Nederlands-
Nieuw-Guinea, b.v. in Biak, zouden kunnen landen. De opvatting bij de Gouverneur-Generaal
was evenals bij de Australische Regering, dat Nieuw-Guinea ondeelbaar is en dat Australië en
Nederland samen hiervoor moesten zorgen. Verheugend was ook de lof op de Nederlandse
emigranten, die goed werken en van wie maar weinig naar Nederland terugkeren. Meer
Nederlandse emigranten zijn er steeds welkom; spreker is voornemens ook meer vrijstellingen van
militaire dienst aan Nederlandse emigranten voor Australië te geven.

Minister Klompé had van Minister Luns begrepen, dat de Australiërs niet anders dan
formeel contact wilden houden, maar dat pas zeer recent een wijziging merkbaar zou zijn. Minister
Staf antwoordt, dat volgens onze Ambassadeur reeds een jaar de stemming in Australië anders is.
Met onderling contact, dat erg stroef is, bedoelt spreker het contact tussen Post Moresby en
Hollandia.

Minister Mansholt stelt de vraag of ook over politieke samenwerking inzake Nieuw-
Guinea is gesproken. Minister Staf antwoordt ontkennend voor wat de ministers betreft; alleen bij
zijn gesprek met de Australische ambtenaren heeft spreker gezegd, dat Nederland ernaar streeft,
dat het westelijk deel van Nieuw-Guinea zal komen tot zelfbeschikkingsrecht, daarna zou dan een
federatie van twee delen of één land Nieuw-Guinea kunnen ontstaan. Over dit gesprek is geen
verslag gemaakt, maar het betrof alleen een gedachtenwisseling. Wat Nieuw-Guinea betreft deelt
spreker mede, dat in drie jaar veel tot stand is gekomen. De overgang naar een normaler toestand
valt de bestuurders echter niet gemakkelijk.

Minister Klompé merkt op, dat het aantal Ambonnezen in ons land van 13.000 tot
18.000 is gestegen. Spreekster had gaarne nagegaan of het mogelijk is, dat Ambonnezen naar
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Nieuw-Guinea overgaan. Minister Staf wijst erop, dat er 15.000 Indonesiërs zijn in Nieuw-Guinea,
wat reeds problemen geeft. De Papoea wil niet door Indonesiërs geregeerd worden.
- - -


